
Protokoll 
 
Verbandstag Quadrathlon Allianz Deutschland 
 
 
Datum: 02.09.2018 
Beginn: 10:05 Uhr 
Ende:  12:15 
Ort:  ehemalige Gaststätte "Am Bergsee" 98553 Schleusingen 
 
 
TOP 1 
Eröffnung 
Begrüßung der anwesenden Mitglieder durch das Präsidium. 
 
TOP 2 
Feststellung der Beschlussfähigkeit und der ordnungsgemäßen Einberufung 
Zweidrittel des Präsidiums und mindestens 10% aller Mitglieder inklusive Vollmachten sind 
anwesend. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt - siehe Anwesenheitsliste. 
Alle Mitglieder wurden fristgerecht am 10.06.2018 per E-Mail zum Verbandstag eingeladen, 
die Einladung wurde auch auf der Verbandshomepage veröffentlicht. 
Die Einladung zum Verbandstag erfolgte ordnungsgemäß. 
 
TOP 3 
Das Präsidium stellt gemäß Mitgliederliste die Anwesenheit von 18 stimmberechtigten 
Mitgliedern inklusive Vollmachten fest. 
Für die Durchführung der Neuwahlen (TOP7) wird Stefan Teichert benannt. 
 
TOP 4 
Rechenschaftsbericht des Präsidiums 
Die Mitgliederanzahlen haben in den letzten 2 Jahren einen leichten Zuwachs verzeichnet, 
aktuell sind in der Quadrathlon Allianz 94 Mitglieder organisiert. 
Auch in 2018 gab es positive Rückmeldungen von Veranstaltern der Wattkämpfe. 
Höhepunkte in diesem Jahr waren die Langdistanz WM in Hannover, die Deutsche 
Meisterschaften in Koberbach und die Sprint WM in Ratscher. 
Auch in diesem Jahr wurde ein neuer Wertungsmodus im Deutschland Cup eingeführt, das 
Ziel war dabei durch verschiedene Parameter einen gerechteren Altersausgleich zu 
erreichen, wodurch die Leistung der Athleten besser vergleichbar ist. 
Das Präsidium hat die Verantwortung jedes einzelnen Mitglieds über Nachwuchsförderung 
und Förderung des Breitensportcharakters betont. 
 



Finanzen: 
Aktueller Kassenstand 6.530,90 € ohne Mitgliederbeiträge in 2018 und ohne 
Tageslizenzgelder aus 5 Wettkämpfen in 2017. 
In den letzten 2 Jahren wurde eine Vereinsmanagementsoftware erfolglos getestet, was die 
SEPA-Lastschriftverfahren in 2018 verzögert hat. Ein neues Bankkonto wurde dieses Jahr bei 
der Volksbank Ulm-Biberach eröffnet, die die Benutzung einer bankeigenen Software für die 
SEPA-Lastschriftverfahren ermöglicht. 
 
TOP 5 
Bericht der Kassenprüfer 
Die Kassenprüfung wurde durch Christian Spieß und Christian Schmidt durchgeführt. Es wird 
beanstandet, dass vier Buchungen nicht verrechnet werden konnten und und eine 
Belegnummer falsch benannt ist. Bernd Scheller wird diese Beanstandungen klären und das 
Kassenbuch erneut den Kassenprüfern vorlegen. 
 
TOP 6 
Entlastung 
Der Antrag auf Entlastung des Präsidiums wird gestellt. 
Das Präsidium wird einstimmig entlastet. 
 
TOP 7 
Neuwahl des Präsidiums, sowie der Kassenprüfer 
Die öffentliche Abstimmung wird einstimmig genehmigt. 
 
 Präsident: 
László Szabó erklärt sich auf Anfrage bereit der Aufgabe weiterhin zu stellen. Es gibt keinen 
anderen Kandidaten für den Posten. 
Die Wahl erfolgt einstimmig, László Szabó nimmt die Wahl an. 
 
Generalsekretär: 
Detlef Kietzmann erklärt sich auf Anfrage bereit der Aufgabe weiterhin zu stellen. Es gibt 
keinen anderen Kandidaten für den Posten. 
Die Wahl erfolgt bei 17 "Ja" und einer Enthaltung. Detlef Kietzmann nimmt die Wahl an. 
 
Vorstand Finanzen: 
Der bisherige Finanzvorstand, Ornella Graupner, stellt sich aus persönlichen Gründen nicht 
zur Wiederwahl. 
Zur Wahl wird Bernd Scheller vorgeschlagen. 
Die Wahl erfolgt bei 17 "Ja" und einer Enthaltung. Bernd Scheller nimmt die Wahl an. 
 
Kassenprüfer: 



Für die Wahl werden Christian Schmidt und Thorsten Bartzok vorgeschlagen. 
Die Wahl erfolgt einstimmig. Christian Schmidt und Thorsten Bartzok nehmen die Wahl an. 
Der Neue Vorstand bedankt sich bei Ornella Graupner und Christian Spieß (als bisheriger 
Kassenprüfer) für ihre langjährige aktive Beteiligung an der Verbandsarbeit. 
 
TOP 8 
Anträge auf Satzungsänderungen 
Anträge über die Altersklasseneinteilung von 5-Jahres-Altersklassen, Verlosung der Weltcup 
Platzierungen bei Punktegleichstand und die MTB-Wettkämpfe in separate Wertung statt 
World Cup -Wertung von Ellen und Karsten Mielke sind zwar nicht fristgerecht eingereicht 
worden, wurden jedoch unter Punk "Sonstiges" thematisiert. 
 
8.1 
Sonstiges 
 
Gesonderte Cup-Wertung für MTB bei WQF 
Multisport bedeutet, dass Sportler in verschiedenen Disziplinen ihre Fähigkeiten unter 
Beweis stellen müssen. MTB in der World Cup-Wertung? Ja, wenn jemandem diese 
Wettkampfart nicht liegt, hat genügend Möglichkeiten WC-Punkte bei anderen 
Wettkämpfen zu sammeln. EM oder WM sollte den MTB-Wattkämpfen wenn Möglich nicht 
gegeben werden. 
 
5-Jahres-Altersklassen 
Die Idee der 5-Jahres-Altersklassen ist mit der neuen DC-Wertung im DC überholt. Bei den 
Meisterschaften liegt die Teilnehmerbeteiligung weiterhin so niedrig, dass eine Änderung 
nicht sinnvoll ist. 
 
Verlosung bei World Cup 
Vorstand wird der WQF Vorschläge machen, zukünftig die Verlosung bei Punktegleichheit zu 
vermeiden. Wir hoffen auf die Unterstützung der anderen Landesverbände. 
 
Kanutriathlon München 
Den Veranstaltern werden wir den Vorschlag machen, auch Tourenboote für die 
Deutschland Cup-Wertung zuzulassen, wenn der Athlet QUAD-Startpass hat oder eine 
Tageslizenz löst.  
 
Nationalteam 
Mögliche Mitgliedschaft im Perspektiv Team ist für Jugend und Junioren ein großer Anreiz. 
Finanzielle Unterstützung der jungen Athleten wird überprüft, und nach Möglichkeiten 
erweitert. Der Vorstand bittet die Athleten und Betreuer des Nationalteams die 



Nominierungen fristgerecht beim Nationalteammanager einzureichen. Für die Berufung der 
Athleten ist weiterhin der Vorstand zuständig. 
 
Pokale 
Es wurde vorgeschlagen bei Siegerehrung statt Pokale eher Sachpreise wie Finisher-T-Shirt 
oder ähnliches zu geben. Die könnten überall getragen werden, damit wären sie gleichzeitig 
Werbeträger für unseren Sport. Medaillen sollten jedoch erhalten bleiben, denn die bei 
vielen Athleten weiterhin eine hohe Stellenwert haben. 
 
Teamkleidung 
Ein weiterhin schwieriges Thema. Für die Bezugsquelle liegen zwei Vorschläge vor. 
Eine Möglichkeit durch SportsBlock. Vorteil: langjährige gute Zusammenarbeit, hohe 
Qualität, Wunschdesign möglich. Nachteil: Mindestabnahmemenge von 6 Stück pro Design. 
Andere Möglichkeit durch den Sportverband Moderner Fünfkampf. Vorteil: fertiges, schönes 
Design, auch Einzelbestellung möglich, günstiger Preis von etwa 75 €. Nachteil: Qualität muss 
noch geprüft werden. 
Das Thema bleibt weiterhin auf dem Agenda. 
 
Die neue Deutschland Cup-Wertung 
Bei der Mehrheit der Athleten ist die neue Zeitbasierte Punktewertung gut angekommen, 
das neue System ist gerechter. Das Ziel neue Reize zu setzen und die Teilnehmeranzahl an 
Wettkämpfen zu erhöhen wurde erreicht. 
Es wird weiterhin kontrovers diskutiert, dass diese Auswertung ein mathematisches 
Konstrukt ist, und ob die Wertung der Frauen und Männer gemeinsam oder getrennt 
gemacht werden soll.  
Es ist festzustellen, dass die DC-Teilnahme und die Meisterschaften mit unterschiedlicher 
Renntaktik angegangen werden kann. 
Die Teilnehmer waren einig das neue System beizubehalten, an den Parametern der 
Ausrechnung sollte aber noch diskutiert werden. 
 
Wettkampftermine 2019 
Die ersten Wettkampftermine sind mittlerweile auf der Homepage des jeweiligen 
Veranstalters bekannt gegeben worden. Sobald alle Termine stehen, werden sie auf der 
Homepage des Verbandes sichtbar sein. 
 
Vorstandsarbeit 
Jede Beteiligung ist gern gesehen. Weiterhin werden die Aufgaben möglichst breit verteilt, 
die einerseits die Belastung der helfenden Mitglieder gering hält, anderseits mögliche 
Fehlerquelle ist. Fehler können bei jedem und jederzeit passieren. Wir Versuchen durch gute 
interne Kommunikation diese Fehler vorzubeugen. 
 



Sponsoring 
Sponsoren auf Landesebene zu finden gestaltet sich weiterhin sehr schwierig. Vor Kurzem 
hat z.B. Kajak Nord als Partner den Verband verlassen. Weitere Zusammenarbeit mit 
SportsBlock ist seitens des Partners Infrage gestellt worden. Der Verband versucht die 
Partnerschaft zu beleben, und ruft gleichzeitig jedes Mitglied auf, bei Möglichkeit die 
notwendigen Kleidungsstücke durch unseren Partner zu beziehen.  
Die QUAD ist im Moment auch ohne Sponsoren lebensfähig, für weitere Ausgaben und 
Aufgabengebiete bräuchten wir dennoch weitere Unterstützung. 
Deshalb wird es den Mitgliedern nahegelegt mögliche Sponsoren auf regionaler Ebene, 
vielleicht durch Bekanntschaften zu finden. 
 
Verlosung vom DC-Gutschein 
Am Wettkampftag war die Auslosung des Gutscheins von T&T Dragonboatevents unter den 
Teilnehmern des DC-Cups, die bei mindestens 3 Wettkämpfen im laufenden Jahr 
teilgenommen haben, aus zeitlichen Gründen leider nicht möglich. Dies wurde jetzt 
nachgeholt, den Gutschein bekommt Jens Wintermayr. 
Das Ergebnis der Auslosung wird nachträglich bekannt gemacht, der Gutschein dem 
Gewinner per Post zugeschickt. 
Herzlichen Dank an Stefan Telschow und dem T&T Dragonboatevent für den Gutschein! 
 
TOP 9 
Bestimmung des folgenden ordentlichen Verbandstages nach Ort und Zeitpunkt 
Der nächste ordentliche Verbandstag findet Anfang September in 2020 in Schleusingen statt. 
Genauer Zeitpunkt und Ort wird fristgerecht bekanntgegeben. 
 
 
Protokoll: Thorsten Bartzok 
 


